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Έχουν περάσει δέκα χρόνια από το 1984, από τότε δηλαδή που
εκδόθηκε το προηγούμενο βιβλίο μου σχετικά με τα τυφλά παι-
διά, το οποίο είχε τον τίτλο Blindness and Early Childhood De-
velopment. Κατά τη διάρκεια των δέκα αυτών ετών σημειώθηκε
μια ευπρόσδεκτη ερευνητική υπερδραστηριότητα επί του αντι-
κειμένου των παιδιών με σοβαρά προβλήματα όρασης, γεγονός
που σε μεγάλο βαθμό αποτέλεσε το έναυσμα για τη συγγραφή
μιας συνέχειας του προηγούμενου βιβλίου μου. Ωστόσο, το Τύ-
φλωση και Παιδί: Μια προσέγγιση με βάση τις ατομικές διαφο-
ρές δεν είναι απλώς μια συνέχεια, αλλά προσεγγίζει με έναν εντε-
λώς διαφορετικό τρόπο την ανάλυση της ερευνητικής βιβλιογρα-
φίας. Όπως υποδεικνύει και ο τίτλος, αυτή η ανάλυση και η συ-
νοπτική παρουσίαση της βιβλιογραφίας θέτει ως προϋπόθεση ότι
εκείνο που θα πρέπει να μας απασχολεί είναι οι διαφοροποιήσεις
μεταξύ των παιδιών με σοβαρά προβλήματα όρασης –όχι οι νόρ-
μες. Πιστεύω ότι για να είναι πραγματικά ωφέλιμη η γνώση (η
οποία βασίζεται στην έρευνα) σχετικά με τη συγκεκριμένη ομάδα
του πληθυσμού των παιδιών, πρέπει να εστιάζεται στην εξαίρεση,
όχι στον κανόνα· πρέπει να ενδιαφέρεται περισσότερο για εκείνα
τα παιδιά, των οποίων η ανάπτυξη είναι ασυνήθιστα «προχωρη-
μένη», καθώς και για όσα παρουσιάζουν ασυνήθιστη καθυστέ-
ρηση στην ανάπτυξή τους· να εστιάζει σ’ εκείνους τους παράγο-
ντες και σ’ εκείνες τις εμπειρίες των παιδιών, που διαφοροποιούν
την ανάπτυξή τους είτε θετικά είτε αρνητικά. Μόνον έχοντας ως
βάση μια τέτοιου είδους γνώση θα είμαστε προετοιμασμένοι να
παρέμβουμε στη ζωή των παιδιών με σοβαρά προβλήματα όρα-
σης, έτσι ώστε να τους επιτρέψουμε να αξιοποιήσουν στο μέγι-
στο τις δυνατότητές τους.

Πρόλογος
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Πάνω απ’ όλα, το μήνυμα της ανάλυσης αυτής είναι ένα μή-
νυμα αισιοδοξίας: αισιοδοξίας εκ μέρους των ερευνητών, οι οποί-
οι μπορούν να δίνουν στους επαγγελματίες παροχής υπηρεσιών
και στους γονείς έγκυρες συμβουλές σχετικά με το πώς μπορούν
να διαμορφώνουν τις εμπειρίες των παιδιών· αισιοδοξίας εκ μέ-
ρους των επαγγελματιών παροχής υπηρεσιών για το γεγονός ότι
η πραγματογνωμοσύνη τους μπορεί να έχει θετικό αντίκτυπο,
αντί απλώς να αποτρέπει την εμφάνιση αρνητικών καταστάσεων.
Κυρίως, όμως, αυτό το μήνυμα αισιοδοξίας αφορά τους γονείς,
δείχνοντάς τους ότι τα παιδιά τους που αντιμετωπίζουν σοβαρά
προβλήματα όρασης δεν χρειάζεται να περιορίζονται εξαιτίας της
αξιωματικής θέσης των τρεχουσών νορμών, που προϋποθέτει κα-
θυστερημένη ανάπτυξη στα παιδιά τους, αλλά ότι με τη βοήθεια
του κατάλληλου περιβάλλοντος και των κατάλληλων εμπειριών, τα
παιδιά με σοβαρά προβλήματα όρασης μπορούν πραγματικά να
ακολουθούν μια πορεία άριστης ανάπτυξης.

Καθώς εργαζόμουν στην ανάλυση που παρουσιάζει το ανά χεί-
ρας βιβλίο, σημαντική ηθική ενίσχυση μού παρείχαν τα πορί-
σματα των ερευνών ορισμένων επιστημόνων, οι οποίοι δίνουν ιδι-
αίτερη έμφαση στις διαφορές που παρουσιάζονται μεταξύ των
«υποκειμένων» των ερευνών τους, και, ιδιαίτερα, τα πορίσματα
εκείνων των ερευνών που αναζητούν τους λόγους για τους οποί-
ους παρουσιάζονται οι διαφορές αυτές. Τα συγκεκριμένα πορί-
σματα συνεισέφεραν σημαντικά στη γνώση που έχουμε σήμερα
στη διάθεσή μας. Ελπίζω το παρόν βιβλίο να πείσει το σύνολο της
ερευνητικής κοινότητας ότι η προσπάθεια κατανόησης των ατο-
μικών διαφορών είναι εξαιρετικά σημαντική. Αν η προσδοκία μου
αυτή επιβεβαιωθεί, πιστεύω ότι σε δέκα χρόνια από σήμερα όχι
μόνον θα διαθέτουμε εντυπωσιακά ωφελιμότερες γνώσεις, αλλά
και ότι θα διαπιστώσουμε πως τα παιδιά με σοβαρά προβλήμα-
τα όρασης έχουν πράγματι περισσότερες δυνατότητες από όσες
υποδεικνύουν οι νόρμες της τρέχουσας ερευνητικής δραστηριό-
τητας.

Θα ήθελα να αναφέρω και κάτι άλλο: κατά τη διάρκεια της
συγγραφής του βιβλίου που τώρα κρατάτε στα χέρια σας, έχαιρα
της αδιάπτωτης υποστήριξης και εμπιστοσύνης της συζύγου μου,
της Katherine, στην οποία και το αφιερώνω. 
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